河南师范大学第五届“阅享经典·书香师大”之“读书领航”活动实施方案
一、活动主题
扬帆书舟出校园，启航引领开书源
二、活动时间
2020年11月—12月
三、活动地点
河南师范大学附属小学、新乡市张村乡裴寨社区
四、承办单位
政治与公共管理学院
五、活动主要内容及实施方案
（一）前期准备阶段
1.通过河南师范大学学生处微信公众号、各学院（部）新媒体平台做好线上宣传工作，扩大活动影响力，动员学生积极参与。
2.主办单位做好与河南师范大学附属小学、承办单位做好与新乡市张村乡裴寨社区的对接工作，以确保后续活动的顺利开展。
（二）具体实施阶段
1.学院选拔
（1）各学院（部）根据“读书领航”活动人员选拔标准（附件1）自行选拔推选2名学生作为“领航者”候选人。
（2）各学院（部）“领航者”候选人填写活动报名表（附件2），报名表一式两份，纸质版加盖学院（部）公章，于11月20日递送至政治与公共管理学院团委会议室（东校区崇德楼120），电子版发送至邮箱：zhengguanyuan2011@163.com，邮件命名格式为：“‘读书领航’活动+学院（部）+负责人姓名、联系方式”。
2．活动实施
（1）团队培训：在主办单位、承办单位共同组织“领航者”选拔、培训之后，带领团队成员前往河南师范大学附属小学与新乡市张村乡裴寨社区开展活动。
（2）开展方式：
①经典留声机。团队成员选读“四大名著”中的经典章节，并在录制处理后通过河南师范大学附属小学和新乡市张村乡裴寨社区的广播站面向学校学生与社区群众开展为期15天的录音广播。
②读书百宝箱。团队成员以“为什么读书、读什么书、怎样读书”为主要内容，通过文字与漫画相结合的方式制作阅读手册，在河南师范大学附属小学与新乡市张村乡裴寨社区进行发放。
③社区大舞台。团队围绕中华优秀传统文化与爱国主义精神，以歌舞、评书、相声、朗诵、舞台剧等形式在河南师范大学附属小学与新乡市张村乡裴寨社区进行文艺汇演。
④科学智慧树。团队成员前往河南师范大学附属小学与新乡市张村乡裴寨社区明德小学进行趣味科学实验，在激发学生兴趣的基础上为其讲解实验背后的故事。
⑤亲子调色板。团队成员提前准备好与四大名著相关人物的简笔画，并将其分发给河南师范大学附属小学、新乡市张村乡裴寨社区的学生与家长。活动以亲子合作上色的形式进行，之后团队成员会对相关人物和故事进行讲解。
⑥红色微课堂。微课堂以抗美援朝战争胜利70周年为主题，面向河南师范大学附属小学与新乡市张村乡裴寨社区展开，通过红色分享会、“英雄故事”进课堂、领唱经典红歌等形式，引导学生与社区群众在感悟革命先辈崇高的精神中回望初心，砥砺奋进。
（三）宣传总结阶段
充分发挥传统媒体和网络新媒体互为补充的优势，坚持线上、线下相结合的原则，针对活动中的好做法、好经验及时总结提炼，广泛宣传，提高活动影响力。
六、附件
附件1：河南师范大学第五届“阅享经典，书香师大”之“读书领航”活动人员选拔标准
附件2：河南师范大学第五届“阅享经典，书香师大”之“读书领航”活动报名表
附件1：
河南师范大学第五届“阅享经典，书香师大”
之“读书领航”活动人员选拔标准
为顺利开展“读书领航”活动，各学院（部）在进行“领航者”选拔时应坚持以下标准：
一、坚定的政治立场。具有坚定的共产主义理想信念和较高的思想政治觉悟，坚持党的基本路线、方针、政策，作风正派，谦虚谨慎，以身作则，做好表率。
二、强烈的社会担当。自觉把使命放在心上、把责任扛在肩上，勤于学习、敏于求知，注重把所学知识内化于心，外化于行，既专攻博览，又心怀家国，在勇于直面矛盾的基础上，善于解决问题，积极创造实绩。
三、扎实的理论功底。对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代特色社会主义思想有深刻的理解与认识，坚持理论联系实际，务实求真，知行合一。
四、过硬的工作能力。做到开口能讲，提笔能写，问策能对，遇事能办，发扬团结协作精神，树立顾全大局意识。同时，具有良好的课堂表现、沟通交流、逻辑思维、组织管理、随机应变等能力，并能熟练运用现代信息教育技术辅助活动开展。

附件2：
河南师范大学第五届“阅享经典，书香师大”
之“读书领航”活动报名表
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