河南师范大学学习宣传贯彻党的十九大精神

工作方案

2017年10月18日，中国共产党第十九次全国代表大会将在北京召开。党的十九大是在全面建成小康社会关键阶段，中国特色社会主义发展关键时期召开的一次十分重要的会议，对鼓舞和动员全党全国各族人民继续推进全面建成小康社会、坚持和发展中国特色社会主义具有重大意义。

为迎接党的十九大胜利召开，学习宣传贯彻党的十九大精神，把广大师生员工思想和行动统一到党的十九大精神上来，把智慧和力量凝聚到实现党的十九大确定的各项任务上来，推动学校各项事业又好又快发展，特制定我校学习宣传贯彻党的十九大精神工作方案。

一、指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，全面贯彻党的十八大、十八届历次全会、十九大精神，贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，认真贯彻落实全国、全省高校思想政治工作会议精神，通过开展多种形式的庆祝、学习、宣传活动，教育引导广大师生学党史、知党情、报党恩，结合实际工作，立足岗位，多做贡献，为把学校建设成为国内知名、区域引领、特色鲜明的高水平大学努力奋斗。

二、基本原则

1.突出主题

各级党组织要牢牢把握迎接、学习宣传贯彻党的十九大精神这个主题，增强政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识，坚定道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，不断推动学校各项事业又好又快发展。

2.创新载体

各级党组织要紧紧围绕学校中心工作，立足本单位工作实际，精心设计活动载体，注重提升活动实效。要充分利用校报、广播等传统媒体和微博、微信等新媒体做好理论宣传和阐释，要学会利用视频、动漫、音频、图片等形式展现学习内容，使学习宣传更加生动、鲜活、形象，增强感染力、吸引力。

3.加强统筹

各级党组织既要把学习宣传贯彻党的十九大精神作为这一阶段的中心任务，又要注意与日常工作相结合，与“两学一做”学习教育常态化制度化相结合，加强统筹，搞好协调，合力推动学校各项工作稳步开展。

三、活动内容

1.营造良好氛围

学校各级党组织和各单位要积极行动起来，采取图片展、书画展、讲座、报告会、文艺活动等多种形式，大力宣传党的光辉历程及党的理论、路线、方针、政策，特别是党的十八大以来党带领全国各族人民团结奋斗、改革创新，围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局取得的辉煌成就，努力营造迎接党的十九大胜利召开的良好氛围。

2.组织收听收看中国共产党第十九次全国代表大会直播

十九大召开当天及大会召开期间，各单位要组织收听收看大会召开的实况直播及相关新闻节目；认真学习、领会大会尤其是大会报告的精神实质。

3.深入开展理论学习

十九大召开以后，学校各级党组织和各单位要把学习宣传贯彻十九大精神当作一项重要的政治任务，充分利用校院两级理论学习中心组学习、“三会一课”、周二教职工政治理论学习、思想政治理论课教学、专题讲座、形势政策报告、团课及党团主题活动等多种形式，认真学习十九大报告，宣传贯彻十九大精神。

4.举办“学习十九大  争创新业绩”征文比赛

通过开展征文比赛，进一步深化对中国特色社会主义的政治认同、理论认同和情感认同，自觉为中国特色社会主义事业培养建设者和接班人贡献力量。同时，在《河南师大报》、银河网开辟专栏，刊发优秀征文。

5.举办书画展、大型图片展

以《砥砺奋进的五年》《撸起袖子加油干 凝心聚力奔小康》《喜迎十九大 迈向新辉煌》为主题，通过举办书画展、图片展、张贴宣传画等形式，反映和展示十八大以来的辉煌成就以及十九大描绘的宏伟蓝图。

6.组织召开“回顾学校发展史  庆祝党的十九大”座谈会

开展走访、慰问老干部、老党员、离退休职工活动，组织召开座谈会，回顾学校各项事业特别是党的建设发展史，宣传学校办学成就，总结学校办学经验，迎接建校95周年。

7.举办红色邮票展

联合河南省高校集邮协联合会、河南省老干部集邮协会、河南省黄河集邮研究会，举办“喜迎十九大，共筑中国梦”红色邮票展，宣传党的光辉历史和丰功伟绩，喜迎、庆祝党的十九大胜利召开。

8.举办“爱党荣校”主题演讲比赛

为迎接建校95周年，结合学习十九大精神和校情校史，组织开展“不忘初心跟党走 爱我师大增光辉”主题演讲比赛，在师生中深入开展信党爱党、爱校荣校教育。

9.举办“党旗颂 师大情”合唱比赛等文艺活动

学校要举办以“党旗颂 师大情”为主题的大学生合唱比赛和教职工合唱比赛，各基层党委、党总支、直属党支部也要通过各种文艺活动，利用师生喜闻乐见的形式，歌颂党、歌颂祖国，展示我校师生爱国爱党、积极向上的良好精神风貌。

四、工作要求

1.加强领导，提高认识

各基层党委、党总支、直属党支部要正确认识学习宣传贯彻十九大精神系列活动的重大意义，提高认识，及时召开会议，制定切实可行的活动方案，确保各项活动顺利开展。

2.加强协调，密切配合

各基层党委、党总支、直属党支部要做好与有关职能部门的协调，注重活动细节，保证活动效果，确保活动安全，做到正常工作与学习宣传教育活动两不误、两促进。

3.加强指导，及时总结

党委有关部门要加强对十九大学习宣传贯彻的指导，广大党员干部、全体师生要以主人翁精神积极参与到活动之中，力戒走过场，克服形式主义。各基层党委、党总支、直属党总支要及时对活动进行总结，及时上报活动材料。
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