
河南师范大学水产学院生产实习协议书
                                             编号：（2016）第（     ）号
甲方：                       
乙方：河南师范大学水产学院          
丙方：                         
根据国家相关规定，为了建立和规范在校学生到企业实习制度，促进人才培养模式的根本转变，实现教育与生产劳动和社会实践的紧密结合，同时让甲方和丙方初步了解彼此情况。现甲、乙、丙三方在平等、自愿的基础上就学生生产实习中的一些事项达成以下协议：
一、甲方根据企业需要，同意接受乙方 水产养殖 专业      级学生（即丙方）         到公司进行生产实习，丙方在甲方生产实习作为其学校课堂教学内容的延伸，其中：生产实习的丙方必须提供真实可靠的有关个人身体健康状况（包括是否患有传染性疾病、心脏病以及其它不适合室外工作的疾病）承诺。生产实习时间自     年   月   日起至     年   月   日止，具体工作地点由甲方视企业的实际工作需要而安排。
二、生产实习前，丙方应购买意外伤害保险等相关保险；丙方报到后，甲方负责发放丙方工作实习必需的安全防护用品，并对丙方进行安全教育和生产管理教育，经考核合格后方能上岗工作实习。
三、为使实习达到应有的效果，甲方应安排有企业实训教师（工程技术人员），企业实训教师按甲、乙双方的规章制度对丙方进行全面的管理、培训和考核；丙方在甲方实习期间，乙方可根据学生人数委派专业教师带班指导，并随时关注和了解丙方的实习工作情况，丙方也应随时向学校相关部门和指导老师汇报自己的实习工作情况。
四、在甲方规定的正常工作时间内，丙方在甲方生产实习中发生的意外伤害事故，乙方协助甲方依据保险公司相关条例和有关法律法规共同处理，甲方、乙方将保险公司赔付款全部用于丙方发生意外伤害事故后的各种赔偿。
实习期间，丙方在非正常工作时间内，因丙方本人自身原因发生的伤害事故，不属于甲方和乙方的赔偿范围，但出于人道的角度，其赔偿按甲方为丙方办理的意外伤害保险条款的赔付标准执行。
五、甲方应为丙方报销学校至实习场所往返路费一次（如中途丙方自行终止实习，则只报销单程路费），负责丙方实习期间的食宿。

甲方可根据丙方的实习表现，与乙方协商确定实习学生的实习补助。
六、丙方必须遵守国家法律和校纪校规及甲方规章制度，并服从甲方的管理和工作安排，接受实习单位的考核，尊重实习单位的领导和职工。严禁下江、河、湖泊、水塘等游泳，严禁酗酒、吸烟，严禁乘坐无保险的私人营运车辆，若发生违纪等事件，将按校纪校规和甲、乙方规定严肃处理，实习成绩记零分。
实习期间，未经甲方批准，不得擅自离开实习单位，中途变更实习单位的需经乙方和甲方同意。请假1－2天，由甲方批准；三天以上由甲方和乙方共同批准。
七、甲方有责任、有权利对丙方进行教育和管理，对实习的丙方发生违纪或干扰正常生产工作秩序的行为进行批评教育，经二次教育不改者、私自离开甲方安排的工作地点、不能承担甲方合法合理安排工作的或严重违犯甲方单位所规定的规章制度，甲方将丙方直接退回乙方，乙方应予以支持。
八、丙方实习结束时，甲方应及时告之乙方，并对丙方的实习情况进行书面鉴定，同时甲方将丙方的实习鉴定情况转交乙方。
九、丙方离开实习单位之日起，丙方的自我约束和监督管理由丙方本人和乙方负责，丙方发生的任何意外与甲方无关。
十、本协议自甲乙丙三方签章且丙方到甲方报到时生效，实习结束回到乙方时终止；一式三份，甲、乙、丙三方各存一份。
十一、其它未尽事宜由三方协商解决。
甲方（盖章）： 
乙方（盖章）：河南师范大学水产学院

丙方（签字）：
     年    月    日
