结缘河师大            快乐你我他

快乐国培3号班级日报

（第一期）
“快乐国培3号”祝福：
你来自开封古城，我来自洛阳古都；你从焦作启程，我从安阳动身，为同一个目标，相聚河师大。茫茫人海，有幸相见；千里百里，有缘相识。相逢是缘，相聚是福。互帮互学，共同提高；互谅互让，团结和谐。匆匆15天，快乐欢笑永相伴；悠悠15天，真诚情谊永流传。

结缘河师大，快乐你我他。

培训简讯

2010年11月27日，全体学员到刘庄参观考察
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教育部 财政部“国培计划”--河南省农村中小学教师短期集中培训项目第三期开班典礼
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2010年11月24日上午，教育部、财政部“国培计划”--河南省农村中小学教师短期集中培训项目河南师大班第三期开班典礼召开。
出席开班典礼的领导有河南省教育厅师范教育处副处长杨永盛、主任吕康，我校副校长黑建敏，继续教育学院副院长石磊。参加开学典礼的还有相关学院的主管院长、班主任以及来自全省各地市的初中英语、化学、物理和思想品德课的250名教师。典礼由继续教育学院院长武军会主持。
黑建敏副校长致欢迎辞。他代表学校向与会领导和参加培训的各位教师表示热烈的欢迎，并从办学历史、师资力量、学科发展和社会影响几个方面介绍了我校的基本情况。对于本次培训我校精心组织，认真实施，整合学校的优质教育资源，抓好培训的三个关键环节：根据培训目标确定高水平培训师资；充分调研，确保培训内容的针对性；加强培训管理，提供优质服务。
安阳市教师陈庆民代表全体学员对教育部、省教育厅和具体承担此次培训任务的河南师范大学领导和老师们表示感谢，并表示珍惜来之不易的机会，积极与教师、同行交流、讨论，解决在教学工作中遇到的疑惑和难题，争取大幅提高自己的业务水平、教学能力与综合素质，把先进的教育理念和方法带回去，在基础教育工作中释放自己的能量。
外国语学院教师王雪琴代表所有承担培训的教师对参训学员表示欢迎，从基础教育需要什么样的教师谈起，希望参训的学员通过此次培训树立问题意识，多反思，多交流，努力成为发展型教师，为基础教育改革和发展贡献力量。
杨永盛副处长我校对此次培训的准备工作给予了肯定，指出了“国培计划”的意义，对“国培计划”的实施环节和培训目标提出了具体的要求。他说“国培计划”的意义在于培养一批“种子教师”，在推进基础教育改革上发挥示范引领作用；开发教师培训的优质资源，探索教师培训的方式方法，提高教师培训的质量；重点支持中西部农村中小学教师培训，引导鼓励地方提高对农村中小学教师的地位；促进教师教育改革，推进高等师范院校更好地面向基础教育和中小学教师队伍建设，引导高等师范院校更好地服务基础教育改革。在具体实施环节，他指出河南师大作为承办院校要加强服务，最大可能地为学员提供优质的学习生活条件，严格按照培训方案实施，兑现承诺，提高培训质量；加强对培训教师、参训学员和培训资料的管理。对参训学员来讲，要及时转变角色，积极参与与专家名师的互动，深入解决在工作中遇到的难题和困惑。最后杨处长在教育厅、河南师大和学员层面上提出了相应的培训目的，并对目标的达成表现出了很大的信心。
开班典礼结束后，杨永盛副处长一行又与部分参训学员召开了座谈会。
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            （参观掠影 陈先顺摄）

教育是要讲究方法的

——赵海山教授讲课启示
昨天，我们国培第三期政治班学员有幸聆听了赵海山副教授的讲课。赵教授风趣幽默的讲课风格，生动灵活的讲课艺术，信手拈来的、生动贴切的、贴近生活的、便于理解的事例，，让人听得心悦诚服，感悟良深。尤其是讲到如何教育自己女儿的事例，让我深切明白：教育是要讲究方法的。

有人说：没有教不好的学生，只有不会教的老师。思之再三，总觉得这句话有问题，明明是学生不听话，顽皮，不努力去学习，不去遵守纪律，从而惹得老师心烦。谈心、批评、找家长、送政教处几招用过更是耐心全无，遂定该生为差生，再也提不起教育、关心该生的兴趣了。于是该生就混下去，上学这条路再也没了前途。昨天赵教授讲的如何激发女儿读书，如何激发女儿练琴的活生生的生动贴切的事例，让我开始反思自己以往教育学生的方法。

是啊，一个孩子就是一个家庭的希望。而我们教师就是帮助成就这些希望的希望所在。如果教师的教育方法欠妥，很可能就会导致这些孩子失去求学的欲望，甚至失去求学的机会，在一定程度上就是在扼杀这些家庭的希望。

    因此，在今后的教育教学工作中，要树立强烈的责任意识，继续学习教育新理念、新思路、新方法，为了一切学生，为了学生的一切，为了学生的可持续发展，为了学生的健康成长，用具体的、贴切的、有效的、合理的方法教育学生。切忌方法生硬、单一，从而进一步伤害学生，危及学生的一生。
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编辑：刘海江   王维刚   石灵学              2010.11.27

