关于务实节俭做好2014年春节期间有关工作的通知
校党办字〔2014〕1号

各基层党委、党总支、校直各单位：

2014年春节将至，为切实做好节日期间各项工作，确保全校师生度过欢乐祥和的春节，根据上级有关精神，结合学校实际，现就做好节日期间有关工作通知如下。

一、落实相关规定，坚决反对“四风”，做到廉洁节俭过节

各部门各单位要严格落实中央八项规定、六项禁令、《党政机关厉行节约反对浪费条例》及省委省政府、省高校纪工委“六个禁止”和我校相关规定，坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，厉行勤俭节约、移风易俗、文明过节。严禁用公款购买赠送和发放烟花爆竹、烟酒、花卉、食品、贺岁纪念品、土特产品、有价证券、支付凭证、商业预付卡以及其他年货节礼（慰问困难群众职工不在此限）;严禁用公款搞相互走访、宴请、送礼金等拜年活动;严格执行上级关于严禁公款购买印制寄送贺年卡等物品的规定;严禁以各种名义突击花钱或者用公款大吃大喝;严禁违反规定滥发津贴、补贴、奖金、实物；严禁用公款组织或者参与境内外旅游、度假和高消费娱乐、健身活动；严禁用公款支付配偶、子女及其配偶以及其他亲属旅游、度假费用；严禁公车私用。要加大惩戒力度，对违反规定的单位和个人，将按有关规定严肃查处，对违纪违规行为要快查快办，对典型问题要及时通报曝光。

二、落实防范措施，确保全校师生安全和学校稳定

各部门各单位要把确保师生安全和学校稳定工作摆在重要位置，切实把责任落到实处，杜绝各类安全事故和涉稳事件的发生。各单位要加强安全防火、防盗、危险化学物品保管等工作，重点做好学生宿舍、教室、实验室、食堂、图书馆、会议室、报告厅等部位的排查，认真落实管理责任；放假前各单位要组织人员对本单位的安全隐患进行一次全面细致的排查整治。后勤管理部门要彻底检查校园餐厅、饮品店、商店等公共场所的场地卫生和食品卫生状况，确保校园食品安全。学生管理部门与各教学单位要在放假前对学生进行安全教育，教育学生注意交通安全、财产安全和人身安全，提醒学生高度警惕以“招聘”、“介绍工作”、“招工”、“实习”等名义的传销、诈骗等活动，注意防范流行性传染疾病。要妥善安排寒假期间住校学生的学习和生活，认真做好留校学生的教育管理和服务工作。保卫处要严格门卫管理制度，加大校园安全巡逻力度，切实加强对教学楼、实验楼、图书馆、学生公寓等重点部位的安全监控和外来人员的管理，消除治安隐患，确保校园安全。

三、高度关注民生，帮助困难师生过好春节

各部门各单位要把民生工作放在更加突出的位置，办好顺民意、惠民生、暖民心的实事。要加强管网检查与维护，备足维修材料和人力，保障水电暖等基础设施的正常运行，保证师生温暖过冬；要结合实际采取切实措施，在保证质量的基础上，维持学生食堂饭菜价格基本稳定；要把解决好困难师生生活作为政治任务来抓，认真排查确定各类困难人员，采取现金补助、物资扶助等有效方式，切实解决困难群众、困难职工、困难党员和特殊原因留校过年学生的生活问题；要认真做好老复员军人、伤残军人、军烈属等重点优抚对象和劳动模范、先进工作者及离退休人员等的走访慰问工作，广泛开展各种形式的送温暖、献爱心和志愿服务活动。
四、强化岗位责任，认真做好春节期间值班工作

各部门各单位要高度重视和严格执行24小时值班制度，切实强化岗位责任，确保各项工作正常运转；要严格执行领导带班和外出请假制度，严格落实岗位责任制；要完善值守应急机制，通畅信息渠道，落实备勤力量，提高突发事件和紧急情况的应急处置能力；要严肃值班纪律，值班人员和带班领导要坚守岗位，严禁擅离职守，遇有突发事件或紧急情况，立即请示报告，并及时采取措施妥善应对；全校处级以上领导干部要保持24小时通讯畅通，随时待命。对违反值班规定、造成严重后果的，要追究相关责任人员的责任。

各部门各单位要认真研究部署春节期间有关工作，加强督促检查，确保本通知各项要求落到实处。
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